



找记者 上壹点  
A14-15

齐鲁晚报

2022年4月5日 星期二

思 / 想 / 光 / 华

文 / 字 / 魅 / 力

□ 美编：李皓冰

# 为先烈立碑记

我的祖父是解放战争时牺牲的革命烈士。从我儿时记事时，就跟着大人给烈士上坟。参加工作后，离开家乡长年在外忙碌，但每年清明节都要回去扫墓，几十年来基本上没有间断过。

我家里保存的革命烈士证书上，记载着祖父的情况：“王仲信，莱芜县方下镇土楼村人，1920年出生，1945年参加革命。中共党员，鲁中军区警备团连长，1946年历城龙山战斗中壮烈牺牲。”王仲信本是我父亲的叔父，牺牲时年仅27岁，还没有结婚成家。按照老家的风俗，我父亲过继给烈士做了儿子，为烈士送终。

□王若迟

祖父的忌日是农历六月初一。当年埋葬了祖父后不久，我父亲也加入了解放军。他先是在山东转战，参加了莱芜战役、孟良崮战役、南麻战斗、胶东保卫战、解放济南战役，之后一路南下，参加了淮海战役、渡江战役，一直到解放全中国。

前几年，我的父母先后都故去。我们的父辈、祖父辈为了新中国的成立浴血奋战、流血牺牲，很不容易。我们兄妹商量，要为故去的父母和祖父的墓立个碑。

虽然我们每年都为祖父上坟，知道他是六月初一牺牲在龙山战斗中，但是关于那场战争以及祖父牺牲及安葬的相关问题，仍然不得而知。在立碑前，我们希望尽可能多地知道一些祖父牺牲的情况。于是去民政部门查询了莱芜烈士档案，档案记载的，除了烈士证书上写的内容，没有更多其他信息。

我父亲生前讲过，祖父牺牲后部队来人通知家里。当时，邻村还有一位姓申的烈士，也是在这次战斗中牺牲的。我的伯父和家里另一位老人，与申姓烈士的家人，一起去认领烈士遗体。

发生战斗的地方，是一个叫“瓦屋脊”的山峰。牺牲的烈士，多数在山下就地掩埋了。我祖父和申姓的烈士遗体，用了两口新做的白木棺材装殓。祖父是头部中的弹牺牲的，遗体穿了一身崭新的军装。申姓烈士在战斗中被机枪打掉了一只胳膊。返回时，部队里派了一个班的人负责护送。当时从“瓦屋脊”到老家，沿途有几十个村庄，有些地方还有国民党军队和地方反动武装势力把守。在部队和地方党组织的帮助下，沿途各村党员出人出力，昼夜行，一个村一个村地接力。走了半个月时间，才把两位烈士的棺椁抬回老家安葬。

中华人民共和国成立后，国家统一颁发了烈士家属证书。当时我父亲在福建漳州部队，证书放在了我伯父家保存，后来不慎丢失了。我家保存的革命烈士证明书，是上世纪80年代补发的。

为了解更多的情况，我们去邻村找到了申姓烈士的侄子。他家还保留着1950年2月由山东省政府颁发的《革命军人烈士家属证》。在这张早已发黄、折叠处开裂的证书上，用毛笔写着：“申立公，1946年章丘瓦屋脊战斗牺牲，警备二团战士，牺牲时26岁。”

申立公的侄子并未见过这位叔父。他听家人说，叔叔是大个子，长得好看，会木匠、铁匠手艺。参军当年就牺牲了，当时还没有找对像。牺牲后和邻村另一位烈士一起被抬回来的。他奶奶最后看了棺材里少了一只胳膊的儿子，哭了好几回，后来眼睛都哭坏了。家里老人在世时，一再嘱咐要珍藏好这张烈士家属证书。

我查阅记录莱芜乡村历史的丛书《村庄》，在这套书的烈士名录里，记载了莱芜各村烈士的名字和牺牲地。其中在“瓦屋脊”战斗牺牲的烈士，有我的祖父王仲信、邻村的申立公，还有寨里的苏灿芳、城关的谷有禧。在抗日战争、解放战争和抗美援朝时期，莱芜牺牲的烈士有5659名，年龄都在二十四五岁。

龙山战斗，瓦屋脊，我的祖父和他的三位年轻的战友，同时牺牲在这里。当年这是一场什么样的战



瓦屋脊战斗英雄纪念碑 资料图

斗？

去年五一假期，我们按照导航从莱芜出发，不到一个小时，就来到济南历城区一个叫康孟井的小山村。从地图上看，瓦屋脊就在这个山村附近。

一进村庄，看到一位在公路边干农活的老人。老人姓魏，八十多岁了，身体硬朗健康。我们向他说明来意后，他告诉我们，当年他目睹了瓦屋脊战斗，参加了抬伤员和烈士的担架队。老人说，当年瓦屋脊战斗发生在夜间，村子后面的山上枪声不断，一直到黎明才停下来。第二天，村里组织人到山上抬伤员和牺牲的人。当时他只有14岁，因为个子高，就被叫去抬担架。战斗打得惨烈，他们先把负伤的解放军战士抬到附近村里救治，再抬回牺牲的解放军战士，烈士遗体有的在瓦屋脊东面的山下安葬，也有运回老家安葬的。

这位老人还告诉我们，村里正在收集整理瓦屋脊战斗的历史，让我们去村委会看看。

村委会办公室的门开着，一个身着警服的年轻人，背对着门口，正在聚精会神地工作。听说我们的来意，他有些喜出望外。他自我介绍说姓张，是历城区的一名民警，还是选拔到康孟井村工作的“第一书记”。他说，这一带地处济南东部山区，交通不便，村里经济发展比较落后。近几年正按照统一部署，开展“美丽乡村建设”。解放战争时期，这里发生过瓦屋脊战斗。他来村上任“第一书记”以来，正在与村里的干部群众一起，开发革命战争红色资源和山清水秀的绿色生态资源。这段时间，他们正在征集瓦屋脊战斗史料。前不久还去临朐县走访了一位参加过瓦屋脊战斗的老军人，了解了不少当年战斗的历史。平时事多，正好利用假期整理一下走访老军人的情况。没想到有烈士后人来访，自然高兴。我们把莱芜籍瓦屋脊战斗烈士的名字告诉了张警官，他逐个作了认真记录。他说这正是他们正在寻找的重点史料。

张警官带我们走出村委会院子，指着院子外面的山介绍说，这

员在村里治伤。护理人员每天用井水漂洗伤员的包扎纱布，那时流淌在小河沟里的水都是红色的，后来村民把这口井叫“英雄泉”。这几年，慕名来旅游的“驴友”，偶尔还会在山上发现那场战斗遗留下的机枪弹壳。

瓦屋脊战斗的发生时间是1946年6月24日。我查了历书，这天农历是五月廿五。我们一直把农历六月初一作为祖父的忌日。那时道路阻隔，音讯不通、战火纷飞，以至于烈士牺牲的准确时间记录得不是那么清晰、准确。莱芜县烈士名录里，记载的都是烈士牺牲的年份，少有记录到月份的，更没有记录到哪一天的。

我们去康孟井那天，春末一股冷空气刚过去，天空少有的晴朗湛蓝，无垠的蓝天，几缕白云往南飘动。陪我开车同去的妹夫说，先烈有灵，知道我们来看他们。要不，怎么一进村就遇到当年抬担架的魏大爷？说不定我们的祖父就是魏大爷从山上抬下来的。去年五一假期，张警官放弃休假，整理瓦屋脊战斗资料，也是在等烈士的后人。你说是不是？

开车离开康孟井不远的一个半山腰平台上，我们停车驻足回望。蓝天白云、满目青山、遍地翠绿，瓦屋脊矗立在连绵的群山之巅。70多年前，一群年轻的战士曾经在这里与敌人拼杀。这里流淌过他们的鲜血，他们的青春、生命和灵魂永远安放在了这片青山绿水之间。

祖父牺牲后不久，我父亲就参军加入祖父生前所在的鲁中军区。1947年底，他参加莱阳战役攻城的时候，与他一起参军的本村的刘庚宝，被敌人的机枪打中，倒在父亲的身边，牺牲时只有19岁。

父亲在山东全境解放后随部队一路南下，一直到解放海南岛。在他晚年，有一次我接他来我工作的地方小住，沿途他时不时指着公路上的地名标志说，当年曾经在哪里住过，在哪里打过仗。在车上我问他，年轻时从莱芜一直到海南岛，有没有坐过车。他回答说，那时候是扎着绑腿、扛着枪、背着行李边行军边打仗，不知跑了多少个日夜。过琼州海峡时，他们乘的木船被敌人的炮舰打翻，他和战友们是抱着打坏的船板游过去的。

革命战争年代牺牲了无数先烈，我们今天把他们作为先辈先烈来纪念，实际上他们牺牲时大都二十多岁，有的甚至才十几岁，正是青春好年华。他们把青春和生命献给了国家和人民，无数烈士的后面，是无数个普通的家庭。

2021年是中国共产党成立一百周年，全党开展党史学习教育。我们又重温了那段历史。为了实现初心和使命，实现始终坚持的理想和主张，中国共产党进行了前赴后继的不懈奋斗。自1921年中国共产党成立，至1949年中华人民共和国成立，无数的优秀战士为中国人民的解放事业献出了生命。生活在和平时代的一代代后人，永远不能忘记历史，永远不能忘记先辈先烈。

祖父的坟，是一座矮小的土堆。去年清明节前，我和妻子以烈士后人的名义，为先祖父立了碑。碑文是：“先祖王仲信烈士之墓，莱芜区方下土楼人，一九二零年五月生，一九四五年参加革命，中共党员，鲁中军区警备二团连长，一九四六年六月初一在历城龙山瓦屋脊战斗中壮烈牺牲。”